Rozwiązania zadań
„Matematyka w zastosowaniach 2010”
Etap szkolny

1. Umierający ojciec postanowił podzielić cały majątek między synów w następujący sposób:

pierwszy syn otrzyma 1000 PLN i  pozostałej części

drugi syn otrzyma 2000 PLN i  pozostałej części itd.
Podział był sprawiedliwy, bo każdy syn otrzymał tyle samo. Jaka była wartość majątku i ilu było synów do jego dziedziczenia?

Rozwiązanie:

x – wielkość majątku
n – liczba synów 








Odp.: Wartość majątku wynosiła 81000PLN, a do jego dziedziczenia było 9 synów.
2. 
Jeżeli szybkość rozprzestrzeniania się infekcji w zbiorowisku N osobników jest proporcjonalna zarówno do ilości już zarażonych, jak i pozostałych zdrowych, to liczba chorych po czasie t [dni] wyraża się wzorem , gdzie C i B są pewnymi stałymi, które można wyliczyć, jeśli znamy liczbę chorych w chwili t = 0 i po pewnym czasie.
W kampusie studenckim liczącym 1000 osób 4 dni po pojawieniu się pierwszego chorego na świńską grypę zainfekowanych było już 50 osób. Ile osób będzie zarażonych po 6 dniach?

Rozwiązanie:
		


















Odp.: Po 6 dniach będzie 276 zarażonych.


3. W pewnym banku obowiązuje miesięczna kapitalizacja przy rocznej stopie procentowej 8%. 
Jak należy zmienić roczną stopę procentową, aby po przejściu na kapitalizację kwartalną dotrzymać równoważności warunków oprocentowania?

Rozwiązanie:


  -  procent miesięczny przy rocznej stopie 8%

 - procent kwartalny przy rocznej stopie p%



Odp.: Aby zachować warunki oprocentowania należy ustalić roczną stopę procentową na 8,05%.









4. 

Przyjmijmy układ współrzędnych następująco: oś Ox równolegle do poziomu morza, oś Oy pionowa. Rakieta wystrzelona z punktu O porusza się w tym układzie po paraboli  ( x[ km ] ). Teren od punktu O wznosi się w górę, a jego wysokość nad poziom morza zmienia się według zależności  ( x[ km ] ).
a) Znajdź w tym układzie współrzędne punktu, w którym rakieta spadnie na ziemię oraz odległość d tego punktu od punktu startu (z dokładnością do pełnych kilometrów).
b) Jaką maksymalną wysokość h (w pionie) od powierzchni ziemi osiągnie ta rakieta? 
(z dokładnością do pełnych kilometrów).
[image: ]














Rozwiązanie:








Odp.: Szukany punkt ma współrzędne, a odległość punktu P od punktu startu  wynosi około 89 km.




	

Odp.: Maksymalna wysokość, jaką osiągnie rakieta to około 31 km.































5. [image: ]Przęsło mostu ma kształt paraboli, która jest oparta na dwóch filarach o wysokości 90 m każdy, a w najniższym punkcie znajduje się 10 m nad poziomem jezdni. Jezdnia 
o długości 400 m jest zawieszona na dziewięciu stalowych linach, zaczepionych 
w równych odstępach. Znajdź łączną długość tych lin. 










Rozwiązanie:










Odp.: Łączna długość lin wynosi 282 m.
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